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ОПЕРАТИВНО-РОЗШУКОВА 
ХАРАКТЕРИСТИКА ШПИГУНСТВА

Анотація. Стаття присвячена дослідженню проблемних питань оперативно-розшуко-
вої характеристики шпигунства.

Метою статті є здійснення аналізу доктринальних підходів до визначення поняття, 
змісту та структурних елементів оперативно-розшукової характеристики шпигунства 
та формулювання авторського визначення поняття оперативно-розшукової характери-
стики шпигунства, розкриття її змісту структурні елементи цієї характеристики.

У статті обґрунтовується, що оперативно-розшукова характеристика шпигунства є 
важливою складовою його оперативно-розшукового документування.

Значення оперативно-розшукової характеристики шпигунства полягає у створенні 
певної інформаційної моделі, за допомогою якої оперативні працівники мають можливість 
отримувати знання про фактичні дані, які підлягають оперативно-розшуковому документу-
ванню в ході проведення відповідних оперативно-розшукових заходів.

Досліджуючи генезис терміну «оперативно-розшукова характеристика злочинів» 
у статті робиться висновок, що цей термін походить від терміну «криміналістична харак-
теристика злочину».

Наголошується, що особливість оперативно-розшукової характеристики злочинів обу-
мовлена специфікою мети та завдань ОРД, вирішення яких забезпечується використанням 
відповідних сил, форм, методів та засобів.

Доводиться, що оперативно-розшукова характеристику шпигунства можна розгляда-
ти як: 1) процес пізнання істотних ознак (властивостей, характерних рис, відмітних осо-
бливостей) злочинів та фіксації його результатів; 2) результат пізнання –  систематизо-
вану сукупність (систему) відомостей про істотні ознаки (властивості, характерні риси, 
відмітні особливості) злочинів та взаємозв’язки між елементами такої системи; 3) сукуп-
ність методів (прийомів) виявлення та визначення ще невідомих відомостей про істотні 
ознаки (властивості, характерні риси, відмітні особливості) злочинів на основі наявних ві-
домостей про них.

Сформульовано поняття оперативно-розшукової характеристики шпигунства як уза-
гальненої інформаційної моделі, що являє собою докладний систематизований опис типових 
оперативно-розшукових значущих ознак шпигунства, яка є необхідною для пошуку фіксації 
фактичних даних про шпигунство і має важливе значення для його виявлення й оператив-
но-розшукового документування.

Доводиться, що оперативно-розшукова характеристика шпигунства включає в себе 
такі основні структурні елементи: предмет безпосереднього злочинного посягання, спосіб 
вчинення шпигунства, типові сліди та відомості про особу злочинця.
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Постановка проблеми. 
Важливою складовою 
оперативно-розшукового 

до ку ментування шпигунства є його опе-
ративно-розшукова характеристика. Зна-
чення оперативно-розшукової характе-
ристики шпигунства полягає у створенні 
певної інформаційної моделі, за допо-
могою якої оперативні працівники ма-
ють можливість отримувати знання про 
фактичні дані, які підлягають оператив-
но-розшуковому документуванню в ході 
проведення відповідних оперативно-роз-
шукових заходів. У зв’язку з цим, зва-
жаючи на різноманіття доктринальних 
підходів в теорії оперативно-розшукової 
діяльності до питання про поняття, сут-
ність та структуру оперативно-розшуко-
вої характеристики, що негативно впли-
ває на оперативно-розшукову практику, 
подальша науково розробка проблемних 
питань поняття, сутності та структури 
оперативно-розшукової характеристики 
є актуальною.

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. Проблемні питання оператив-
но-розшукової характеристики злочинів 
досліджувалися у працях вітчизняних 
фахівців в галузі оперативно-розшуко-
вої діяльності, зокрема: К. В. Антонова, 
Б. І. Бараненка, В. Д. Берназа, В. І. Васи-
линчука, В. М. Гребенюка, Е. О. Дідорен-
ка, О. Ф. Долженкова, Е. Ф. Іскендерова, 
І. П. Козаченка, О. І. Козаченка, В. К. Лиси-
ченка. Є. Д. Лук’янчикова, Ю. О. Найдьон, 
Д. Й. Никифорчука, Ю. Ю. Орлова, 
В. Л. Ортинського, М. М. Перепелиці, 
О. О. Подобного, М. А. Погорецького, 
В. Д. Пчолкіна, Д. Б. Сергєєвої, І. В. Слю-
сарчука, О. П. Снігерьова, О. О. Сухачова, 
І. О. Сухачової, О. Ю. Татарова, А. М. Чер-
няка, С. С. Чернявського, В. П. Шело-
меннцева, М. О. Шиліна, М. Є. Шумили, 
Л. І. Щербини та інших.

Метою статті є здійснення аналізу 
доктринальних підходів до визначення 
поняття, змісту та структурних елемен-
тів оперативно-розшукової характери-
стики шпигунства та сформулювати 
авторське визначення поняття оператив-
но-розшукової характеристики шпигун-
ства, розкрити її зміст через структурні 
елементи цієї характеристики.

Виклад основного матеріалу. 
В структурі оперативно-розшукової ді-
яльності1 науково-практична категорія 
оперативно-розшукова характеристи-
ка відіграє важливе значення для розу-
міння оперативними працівниками тих 
елементів шпигунства та фактичних да-
них, що з ними пов’язані, які підлягають 
оперативно-розшуковому документуван-
ню в ході проведення відповідних опера-
тивно-розшукових заходів.

Розкриваючи питання оператив-
но-розшукової характеристики шпи-
гунства, передусім треба визначитися 
у розумінні поняття «оперативно-роз-
шукова характеристика злочинів» 
та в його сутності і структурі, оскільки 
ця фундаментальна категорія теорії ОРД 
є дискусійною як серед фахівців у сфері 
ОРД, так і серед криміналістів. Дискусії 
серед криміналістів точаться щодо спів-
відношення криміналістичної характе-
ристики злочинів й оперативно-розшу-
кової характеристики злочинів. Окремі 
криміналісти взагалі заперечують до-
цільність існування такої наукової ка-
тегорії як оперативно-розшукова ха-
рактеристика злочинів, вважаючи, що 
оперативно-розшукова характеристика 
злочинів поглинається криміналістич-
ною характеристикою злочинів, тому 
оперативно-розшукова характеристика 
злочинів є, на їх думку, штучною кате-
горією в науці, яка не має практичного 
значення2.
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Дослідження генезису терміну «опе-
ративно-розшукова характеристика зло-
чинів» дозволяє зробити висновок, цей 
термін походить від терміну «криміна-
лістична характеристика злочину». Слід 
зазначити, що в теорії криміналістики 
як саме поняття криміналістичної харак-
теристики злочину, так і його сутність 
та структурні елементи є дискусійни-
ми. Не вдаючись до докладного аналізу 
цих дискусійних питань, оскільки вони 
лежать за межами нашого предмету до-
слідження, зазначимо, що більшістю 
криміналістів під криміналістичною 
характеристикою злочину розуміють 
систему відомостей про криміналіс-
тично значимі ознаки злочинів даного 
виду, що відображає закономірні зв’язки 
між ними і служить побудові і перевірці 
слідчих версій для вирішення основних 
завдань розслідування1.

Основними структурними елемен-
тами криміналістичної характеристики 
злочину більшість криміналістів вважа-
ють такі: предмет безпосереднього зло-
чинного посягання; спосіб вчинення зло-

співвідношення (2007) 8 Державна безпека України 85–94.
1 В А Журавель, Криміналістичні методики: сучасні наукові концепції: монографія (Харків, Апостіль, 2012) 
302; М А Погорецький, О О Вакулик, Д Б Сергєєва, Розслідування економічних злочинів: навчальний по-
сібник (Київ, Дакор, 2014) 176; М А Погорецький, О В Бишевець, Д Б Сергєєва, Розслідування окремих 
видів злочинів: навч. посібник (Київ, Алерта, 2015) 536; М А Погорецький, С С Чернявський, Д Б Сергєєва, 
З М Топорецька, Розслідування зайняття гральним бізнесом: навч. посібник (Київ, Алерта, 2015) 176; М 
А Погорецький, З М Топорецька, Розслідування зайняття гральним бізнесом: процесуальні й криміналістичні 
засади: монографія (Київ, Алерта, 2015) 226.
2 М А Погорецький, О О Вакулик, Д Б Сергєєва, Розслідування економічних злочинів: навчальний посібник 
(Київ, Дакор, 2014) 176; М А Погорецький, О В Бишевець, Д Б Сергєєва, Розслідування окремих видів зло-
чинів: навч. посібник (Київ, Алерта, 2015) 536; М А Погорецький, З М Топорецька, Розслідування зайняття 
гральним бізнесом: процесуальні й криміналістичні засади: монографія (Київ, Алерта, 2015) 226; М А По-
горецький, С С Чернявський, Д Б Сергєєва, З М Топорецька, Розслідування зайняття гральним бізнесом: 
навч. посібник (Київ, Алерта, 2015) 176.
3 К В Антонов, Особливості оперативно-розшукової характеристики економічних злочинів (2003) 3 Вісник 
Львівського інституту внутрішніх справ 3–14; М О Брильов, Оперативно-розшукова характеристика 
злочинів, пов’язаних з розкраданням бюджетних коштів під час будівництва, ремонту та експлуатації ав-
томобільних доріг (2015) 4 (59) Право і безпека 71–77; В І Василинчук, В В Коряк, В Р Сливенко, Теоре-
тичні засади оперативно-розшукової характеристики злочинів у бюджетній сфері (2013) 2 Науковий вісник 
Національної академії внутрішніх справ 137–146; С О Колб, Оперативно-розшукова характеристика неза-
конного заволодіння транспортними засобами в Україні (2015) 32 (3) Науковий вісник Ужгородського наці-
онального університету. Серія Прав 71–77; М А Погорецький, В П Шеломенцев, Оперативно-розшукова 
характеристика злочинів та її значення для теорії і практики контррозвідувальної діяльності (2010) 32 Наук. 
вісник Нац. акад. Служби безпеки України 12–21; М Погорецький, В Шеломенцев, Оперативно-розшукова 
характеристика злочинів (поняття). Міжнародна поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI: Оперативно-роз-
шукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Аті-
ка, 2010) 600–603; М Погорецький, В Шеломенцев, Оперативно-розшукова характеристика злочинів (сут-
ність). Міжнародна поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI: Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) 
/ В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 603–605; О М Томков, Особа 
злочинця як елемент оперативно-розшукової характеристики незаконного обігу зброї, що вчиняється орга-
нізованою злочинністю (2020) 44 Науковий вісник Міжнародного гуманітарного університету 153–156.

чину; типова «слідова картина»; особа 
злочинця2.

Проблемні питання поняття 
та структурних елементів оператив-
но-розшукової характеристики злочи-
нів досліджуються в наукових працях, 
присвячених протидії злочинам засо-
бами оперативно-розшукової діяльно-
сті із застосуванням відповідних форм 
та методів оперативно-розшукової ді-
яльності. Зважаючи на те, що такі ро-
боти становлять державну таємницю, 
наукові проблемні питання, пов’язані 
з оперативно-розшуковою характе-
ристикою злочинів та її структурними 
елементами, як правило, друкуються 
у наукових джерелах з обмеженим до-
ступом і не є предметом широких нау-
кових дискусій. Водночас у відкритому 
доступу також є роботи, присвячені 
проблемним питання оперативно-роз-
шукової характеристики злочинів3. 
Тому в ході викладення результатів на-
шого дослідження ми будемо оперува-
ти науковими категоріями з відкритих 
джерел.
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У контексті розробки понятійно-
го апарату теорії ОРД, як слушно за-
значають фахівці, важливого значення 
набуває визначення поняття оператив-
но-розшукової характеристики злочинів 
як однієї з основоположних категорій 
ОРД, що дозволяє зрозуміти як саму сут-
ність певного злочину з точки зору теорії 
та практики ОРД, так і постійно розро-
бляти й удосконалювати в теорії ОРД на-
явні оперативно-розшукові заходи його 
виявлення, попередження і розкриття, 
а також методики їх ефективного засто-
сування в правозастосовній діяльності, 
а на практиці –  обирати ефективні шля-
хи їх використання відповідного опе-
ративно-розшукового заходу до певної 
оперативної ситуації1.

Особливість оперативно-розшукової 
характеристики злочинів обумовлена 
специфікою мети та завдань ОРД, ви-
рішення яких забезпечується викорис-
танням відповідних сил, форм, методів 
та засобів2.

Характеристика злочинів у теорії 
ОРД, слушно зазначають вчені, повин-
на розглядатися саме з позиції предмета 
цієї науки, а також з позиції ефективного 
вирішення завдань ОРД, тому таку ха-
рактеристику слід визначити як опера-
тивно-розшукову.

Характеристику (опис) злочинів 
(як явищ, об’єктів реальної дійсності) 
можна розглядати як: 1) процес пізнан-
ня істотних ознак (властивостей, харак-
терних рис, відмітних особливостей) 
злочинів та фіксації його результатів; 
2) результат пізнання –  систематизова-

1 М Погорецький, В Шеломенцев, Оперативно-розшукова характеристика злочинів (поняття). Міжнародна 
поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI: Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, 
Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 600–603.
2 М А Погорецький, Функціональне призначення оперативно-розшукової діяльності у кримінальному проце-
сі: монографія (Харків, Арсіс ЛТД, 2007) 576; М А Погорецький, Оперативно-розшукова діяльність: правові 
основи (структурно-логічні схеми): навч. посіб. / Ю М Грошевий (Харків, РВФ Арсіс, 2003) 192; М А Пого-
рецький, Мета і завдання оперативно-розшукової діяльності (2004) 70 Проблеми законності 95–103; М 
А Погорецький, Методи пізнання в теорії оперативно-розшукової діяльності (2007) 1 Вісник Луганського 
держ. ун-ту внутр. справ 70–79; М А Погорецький, Засоби пізнання злочину в оперативно-розшуковій ді-
яльності і в кримінальному процесі (2007) 1 Вісн. Акад. прокуратури України 77–82; М А Погорецький, 1 
Оперативно-розшукова діяльність і кримінальний процес: проблеми взаємозв’язку: монографія: у Ч. 2 (Лу-
ганськ, Луганський держ. ун-т внутр. справ ім. Е О Дідоренка, 2008) 216.
3 М Погорецький, В Шеломенцев, Оперативно-розшукова характеристика злочинів (поняття). Міжнародна 
поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI: Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, 
Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 600–603.

ну сукупність (систему) відомостей про 
істотні ознаки (властивості, характер-
ні риси, відмітні особливості) злочинів 
та взаємозв’язки між елементами такої 
системи; 3) сукупність методів (прийо-
мів) виявлення та визначення ще неві-
домих відомостей про істотні ознаки 
(властивості, характерні риси, відмітні 
особливості) злочинів на основі наявних 
відомостей про них.

Результати порівняльного аналізу на-
ведених визначень характеристики зло-
чинів у теорії ОРД свідчить про те, що 
ця характеристика розглядається науков-
цями саме як результат пізнання істот-
них ознак злочину.

Оперативно-розшукова характе-
ристика злочинів більшістю вчених ви-
значається як система відомостей про 
оперативно значимі ознаки злочинів пев-
ного виду, що забезпечує уявлення про 
їх типові риси та особливості як об’єктів 
пошуку і фіксації при здійсненні ОРД, 
пошукові ознаки елементів складу цих 
злочинів, типові джерела отримання ін-
формації про ці злочини, особливості 
фіксації фактичних даних про них, а та-
кож як інформаційна основа, що спри-
яє вибору найбільш ефективних сил, 
методів та засобів ОРД для здійснення 
пошуку і фіксації фактичних даних про 
злочини цього виду й розробленню нау-
ково-обґрунтованих рекомендацій з по-
шуку та фіксації фактичних даних про ці 
злочини3.

Водночас оперативно-розшукову 
характеристику злочинів розглядають 
також і як процес пізнання уповноваже-
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ними оперативними працівниками опе-
ративно значимих ознак злочинів та фік-
сації його результатів, і як сукупність 
методів (прийомів) аналітичного пошуку 
з виявлення та визначення ще невідомих 
відомостей про оперативно значимі оз-
наки злочинів на основі наявних відомо-
стей про них1.

Оперативно-розшукове пізнання –  
це діяльність службових осіб ОРД, яка 
здійснюється за загальними законами 
гносеології відповідно до мети й завдань 
ОРД у спосіб і формах, визначених за-
коном та відомчими нормативно-пра-
вовими актами, шляхом проведення 
передбачених чи таких, що не заперечу-
ються законодавством, гласних і неглас-
них оперативно-розшукових заходів для 
отримання даних про ознаки злочину, 
осіб, які замишляють, готують, вчиня-
ють чи вчинили злочин, або про обстави-
ни та осіб, які мають до нього відношен-
ня і можуть сприяти його розкриттю.

Оперативно-розшукове пізнання є 
різновидом соціального пізнання в ре-
зультаті якого уповноважений суб’єкт 
ОРД одержує специфічний тип соціаль-
ного знання, що обумовлюється об’єктом 
(предметом) пізнання й оперативно-роз-
шуковими засобами його оволодіння.

Оперативно-розшукове пізнання 
здійснюється згідно з метою та завдан-
нями ОРД за загальними законами гно-
сеології й у своїй сутності та кінцевому 
результаті має бути завжди відбиттям 
дійсності. Специфікою оперативно-роз-
шукового пізнання є те, що воно здійс-
нюється в більшості випадків негласно 
із застосуванням спеціальних форм, які 
впливають і на специфіку застосування 
пізнавальних методів в ОРД.

Оперативно-розшукове пізнання, 
як і будь-яке інше соціальне пізнання, 
і як соціальна специфічна діяльність 

1 М А Погорецький, Сутність оперативно-розшукового пізнання (2003) 1 Вісник Акад. правових наук Укра-
їни 176–184; М А Погорецький, Об’єкт і предмет пізнання теорії оперативно-розшукової діяльності (2003) 
58 Проблеми законності 146–156; М А Погорецький, Щодо форм пізнання теорії оперативно-розшукової 
діяльності (2003) 59 Проблеми законності140–147; М А Погорецький, Функціональне призначення опе-
ративно-розшукової діяльності у кримінальному процесі: монографія (Харків, Арсіс ЛТД, 2007) 189–237; 
М Погорецький, В Шеломенцев, Пошукові ознаки об’єктів оперативного пошуку: поняття та сутність (2010) 
4 (16) Вісник Акад. управління МВС 114–121.

включає в себе: об’єкт пізнання, мету 
та завдання пізнання, суб’єкта пізнання, 
засоби пізнання, результат пізнання.

Оперативно-розшукове пізнан-
ня проявляється в активній діяльності 
оперативного працівника по добуван-
ню оперативно-розшукової інформації 
про обставини злочину (фактичні дані), 
в тому числі й відбитої (матеріалізова-
ної) у відповідних матеріалах ОРД.

При здійсненні та дослідження опе-
ративно-розшукового пізнання, слід ви-
ходити з того, що злочин, як і будь-яка 
інша діяльність, з системної точки зору, 
може бути представлений як сукупність 
її суб’єкта та об’єкта, відповідних дій 
і використовуваних при цьому засобів, 
мети й досягнутого результату, причин-
них зв’язків вчинених дій і їхніх наслід-
ків, деяких факторів зовнішнього сере-
довища, що сприяють чи ускладнюють 
вчинення протиправного діяння. Ця ди-
намічна система відповідно до законів 
діалектики здатна відбиватися у навко-
лишньому середовищі. Відбиток злочин-
ної події в неживій природі вважається 
елементарною формою відбиття. У сві-
домості людини –  вищою й фактично 
являє собою сукупність уявних образів 
явища, що може бути використано в опе-
ративно-розшуковому пізнанні.

Оперативно-розшукове пізнання 
здійснюється з урахуванням досвіду 
пізнання, напрацьованого в результаті 
оперативно-розшукової практики, його 
форм, методів і логічних правил пізнан-
ня явищ об’єктивної дійсності та набуто-
го конкретним суб’єктом пізнання. В ході 
оперативно-розшукового пізнання вияв-
ляються справжні причини, властивості, 
зв’язки, закономірності події злочину 
як явища. Таке пізнання є раціональним 
і системним, але його системність як не-
обхідність приводити знання у визначе-
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ний порядок на основі логічного взаємо-
зв’язку понять, суджень обумовлюється 
його об’єктом та його межами.

Оперативно-розшукове пізнання від-
різняється від звичайного (буденного) 
та наукового пізнання. Воно здійсню-
ється: для виконання завдань, що стоять 
перед ОРД; за допомогою специфічних 
сил, заходів, засобів і методів, що власти-
ві лише ОРД; для встановлення наявно-
сті чи відсутності фактів і обставин, що 
мають значення для правильного вирі-
шення кримінального провадження; у ме-
жах і за умов, характерних лише для від-
повідної оперативно-розшукової справи1.

Оперативно-розшукове пізнання 
відіграє важливу роль для криміналь-
но-процесуального пізнання, оскільки 
забезпечує відповідні передумови для 
швидкого та повного розкриття злочину 
засобами кримінального процесу. Це пе-
редбачає отримання даних про очевидців 
злочину, про місцезнаходження доку-
ментів і предметів, що були знаряддям 
злочину, зберігши на собі його сліди, 
були об’єктами злочинних дій, а також 
грошей, інших цінностей, нажитих зло-
чинним шляхом, і всіх інших предметів, 
які були засобами виявлення злочину, 
встановлення обставин його скоєння 
і виявлення винних.

Не дивлячись на схожість об’єктів пі-
знання в кримінальному процесі й ОРД, 
між ними є суттєва різниця. Об’єктом 
пізнання в кримінальному процесі є об-
ставини, що характеризують конкретний 
злочин і підлягають доказуванню відпо-
відно до вимог закону.

Об’єкт оперативно-розшукового пі-
знання значно ширше. Таким об’єктом 
пізнання є інформація про ознаки та об-
ставини не лише конкретного злочину 
на стадіях його приготування, підготов-
ки та вчинення, а й імовірних злочинів, 
1 М А Погорецький, Сутність оперативно-розшукового пізнання (2003) 1 Вісник Акад. правових наук Укра-
їни 176–184; М А Погорецький, Оперативно-розшукове пізнання. Міжнародна поліцейська енциклопедія: 
у Т. 10 Т.VI: Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю 
С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 620–623.
2 М А Погорецький, Функціональне призначення оперативно-розшукової діяльності у кримінальному проце-
сі: монографія (Харків, Арсіс ЛТД, 2007) 189–208; М А Погорецький, Оперативно-розшукове пізнання. Між-
народна поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI: Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Ко-
валенко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 620–623.

виходячи з аналізу та оцінки оператив-
ної обстановки на конкретних ділянках 
(об’єктах, напрямках) оперативно-роз-
шукового забезпечення, що дозволяє 
ставити питання про існування загаль-
ного (родового) об’єкту оперативно-роз-
шукового пізнання, яким є оперативна 
обстановка, та спеціальних (видових) 
об’єктів, одним з яких є конкретний зло-
чин та обставини, що з ним пов’язані2.

У широкому розумінні засобами пі-
знання в ОРД є і оперативно-розшукова 
інформація, яка міститься в матеріалах 
ОРД, і самі матеріали ОРД як форма 
і носій цієї інформації, і оперативно-роз-
шукові заходи, за допомогою яких от-
римується така інформація, а також всі 
інші явища та предмети, які слугують 
досягненню мети ОРД та отриманню 
її результатів, що не заборонені законом 
і за допомогою яких може бути пізнаний 
об’єкт та предмет ОРД.

Положення гносеології у єдності 
з загальнонауковими та спеціальними 
методами пізнання складають інстру-
ментарій пізнання в ОРД, що являє со-
бою взаємодію суб’єкта, який пізнає, 
з об’єктом, що пізнається. Позитивний 
результат пізнавальної діяльності в ОРД 
визначається не лише соціальною пози-
цією і компетентністю його суб’єктів, а й 
тим, які засоби пізнання застосовуються 
при цьому. Тому для визначення засобів 
пізнання в ОРД важливим є усвідомлен-
ня загальнонаукового поняття засобу.

Засіб –  спеціальна дія, що дає мож-
ливість здійснити що-небудь, досягти 
чогось, спосіб, прийом.

Специфіка засобів пізнання в ОРД по-
лягає в тому, що їм в переважній більшо-
сті притаманна конспіративність, конфі-
денційність і відсутність жорстких форм.

Засобами пізнання ОРД є оператив-
но-розшукова інформація, що міститься 
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в матеріалах ОРД, самі матеріали ОРД 
як форма і носій цієї інформації, опера-
тивно-розшукові заходи, за допомогою 
яких отримується така інформація, а та-
кож всі інші явища й предмети, які слугу-
ють досягненню мети ОРД й отриманню 
її результатів, що незаборонені законом 
і за допомогою яких може бути пізнаний 
об’єкт ОРД1.

Оперативно-розшукова інформа-
ція –  це отримані гласно чи негласно 
відповідно до мети та завдань ОРД опе-
ративно-розшуковими підрозділами 
з будь-яких джерел, що не заборонені 
законом, та у визначеному ним порядку 
відомості (дані)2.

Результатом оперативно-розшуково-
го пізнання є знання –  оперативна інфор-
мація, яка матеріалізована в матеріалах 
ОРД. Такі знання можуть бути як імовір-
ними, так і достовірними3.

У змісті оперативно-розшукової ха-
рактеристики злочинів такі її елементи, 
як відомості про: вид злочину та його 
суспільну небезпечність; предмет зло-
чинного посягання та його пошукові 
ознаки; середовище вчинення злочину, 
особливості слідоутворення у ньому 
та специфіку фіксації слідів; способи 
готування до злочину та їх пошукові 
ознаки; способи вчинення злочину, їх 
пошукові ознаки та специфіку фіксації 
злочинних дій; способи приховання слі-
дів злочину (маскування злочинних дій) 
та їх пошукові ознаки; типові знаряддя 
(засоби) вчинення злочинів та їх пошу-
кові ознаки; типові обставини вчинення 
злочинів: місце, час, обстановка; сліди 
злочинів, їх пошукові ознаки та специ-

1 М А Погорецький, Засоби пізнання в оперативно-розшуковій діяльності (2004) 9 Питання боротьби 
зі злочинністю137–149; М А Погорецький, Засоби пізнання в оперативно-розшуковій діяльності. Міжнарод-
на поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI: Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Ковален-
ко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 279–282.
2 М А Погорецький, Оперативно-розшукова інформація: до визначення поняття (2007) 36 Вісник Харків-
ського нац. ун-ту внутр. справ 13–19; М А Погорецький, Оперативно-розшукова інформація. Міжнародна 
поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI: Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, 
Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 570–572.
3 М А Погорецький, Оперативно-розшукове пізнання. Міжнародна поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI: 
Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшучен-
ко (Київ, Атіка, 2010) 620–623; М А Погорецький, Імовірність і вірогідність у кримінально-процесуальному 
пізнанні на досудовому слідстві (2003) 2 Держава та регіони. Серія: Право 25–31.
4 М А Погорецький, Імовірність і вірогідність: філософсько-правовий аспект (2004) 20 Наук. вісник Нац. 
акад. Служби безпеки України 81–88; М А Погорецький, Імовірність і вірогідність у кримінально-процесу-

фіку фіксації; типові джерела інформації 
про злочини даного виду; особу злочинця 
та його пошукові ознаки (зовнішні озна-
ки, психологічний портрет, особливості 
поведінки при готуванні, вчиненні зло-
чину, а також після його вчинення тощо), 
типову мотивацію злочинної поведінки, 
чинники, що мали вплив на формуван-
ня злочинної мети; склад та схема взає-
мозв’язків у злочинній групі; розподіл 
ролей між співучасниками тощо; потер-
пілу сторону (ознаки віктимності, відо-
мості про спосіб життя, риси характеру, 
звички, зв’язки тощо); типові наслідки 
злочинів (матеріальна та моральна шко-
да, заподіяні злочином; зміни, виклика-
ні злочином у матеріальній обстановці 
тощо).

Для кожного окремого виду злочину 
зміст оперативно-розшукової характери-
стики може бути більш повним або ско-
роченим. Кожний з елементів системи 
оперативно-розшукової характеристики 
злочинів пов’язаний з іншими елемен-
тами прямо чи опосередковано, а також 
може взаємовпливати один на одного. 
Залежно від вирішення конкретного 
завдання ОРД, аналіз таких зв’язків може 
охоплювати різну кількість елементів 
характеристики (наприклад, зв’язок між 
особами, причетними до вчинення злочи-
ну, способом його вчинення та прихован-
ня, певними знаряддями злочину тощо).

Зв’язки між елементами оператив-
но-розшукової характеристики злочинів 
можуть бути як вірогідними, так і ймовір-
ними4. При вірогідному зв’язку за наявно-
сті певних властивостей одних елементів 
характеристики можна вважати вірогід-
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ними властивості, що належать до іншо-
го елементу характеристики, при ймо-
вірному зв’язку –  встановлюється лише 
більший або менший ступінь ймовірності 
існування властивостей певного елементу 
характеристики за наявності конкретних 
властивостей інших елементів.

Елементи оперативно-розшукової 
характеристики злочину перебувають 
у певному співвідношенні з оператив-
но-розшуковими заходами перелік яких 
визначається відомчими норматив-
но-правовими актами, а їх класифікація 
розкривається в наукових працях фахів-
ців у галузі ОРД1. Це співвідношення й 
обумовлює тактичний аспект оператив-
но-розшукової характеристики злочинів. 
Аналіз елементів даної характеристики 
дозволяє уповноваженому суб’єктові 
ОРД у конкретній оперативній обста-
новці правильно визначити необхідні 
оперативно-розшукові заходи та їх мету, 
обрати оптимальні для даної обстанов-
ки оперативно-розшукові сили, методи 
і засоби, а також застосувати найбільш 
ефективні тактичні прийоми2.

На наш погляд, найбільш продук-
тивно розглядати структуру оператив-
но-розшукової характеристики злочинів 
через такі її структурні елементи:: пред-
мет безпосереднього злочинного пося-
гання; спосіб вчинення злочину шпигун-
ства; типова «слідова картина»; особа 
злочинця.

У структурі криміналістичної ха-
рактеристики злочину предмет злочин-
ного посягання відіграє важливу роль 
як джерело фактичної інформації, що 

альному пізнанні на досудовому слідстві (2003) 2 Держава та регіони. Серія Право 25–31.
1 М А Погорецький, Проблеми використання матеріалів оперативно-розшукової діяльності в кримінальному 
процесі: монографія (Київ, РВВ НА СБУ, 2004) 87–89; М А Погорецький, Функціональне призначення опе-
ративно-розшукової діяльності у кримінальному процесі: монографія (Харків, Арсіс ЛТД, 2007) 189–237.
2 М Погорецький, В Шеломенцев, Оперативно-розшукова характеристика злочинів (сутність). Міжнародна 
поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI: Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, 
Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 603–605.
3 М А Погорецький, Об’єкт оперативно-розшукової діяльності Методологічні проблеми теорії та практики 
оперативно-розшукової діяльності в сучасних умовах (2004) 3 (1) Вісник Луганської акад. МВС ім. 10-ти 
річчя незалежності України 93–102; М А Погорецький, Функціональне призначення оперативно-розшуко-
вої діяльності у кримінальному процесі: монографія (Харків, Арсіс ЛТД, 2007) 189–237.
4 М А Погорецький, О В Бишевець, Д Б Сергєєва, Розслідування окремих видів злочинів: навч. посібник 
(Київ, Алерта, 2015) 26–27.
5 Про затвердження Зводу відомостей, що становлять державну таємницю: наказ СБУ № 383 від 23.12.2020. 
<https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0052–21#Text> дата звернення 15.03.2021.

має організаційне й тактичне значення 
для виявлення та розкриття відповідно-
го злочину. Дослідження цього елемента 
вимагає, насамперед, з’ясування сутнос-
ті понять «об’єкт»3.

Безпосереднім предметом злочинно-
го посягання4 при вчиненні шпигунства 
є відомості, що становлять державну та-
ємницю, які матеріалізовані у відповід-
ному документі чи виробі. При цьому не-
має значення, передаються, наприклад, 
оригінали (першоджерела) документів, 
їх копії чи тільки відомості про них.

Відомості, що становлять держав-
ну таємницю –  це інформація у сфері 
оборони, економіки, науки і техніки, 
зовнішніх відносин, державної безпеки 
і охорони правопорядку, розголошення 
якої може завдати шкоди національній 
безпеці України і які рішенням держав-
них експертів з питань таємниць визна-
но державною таємницею та включено 
до Зводу відомостей, що становлять 
державну таємницю (ЗВДТ)5. З момен-
ту опублікування вказаного Зводу (змін 
до нього) ці відомості підлягають охоро-
ні з боку держави як такі, що становлять 
державну таємницю.

Зовнішньою (матеріальною) озна-
кою віднесення документа, виробу або 
іншого матеріального носія інформації 
до предметів, що містять відомості, які 
становлять державну таємницю, є нада-
ний йому гриф секретності –  реквізит 
матеріального носія таємної інформа-
ції, який засвідчує ступінь її секретності 
(«особливої важливості», «цілком таєм-
но», «таємно»). Строк, протягом якого 
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діє рішення про віднесення інформації 
до державної таємниці, встановлюєть-
ся Державним експертом з питань та-
ємниць, але не може перевищувати для 
зазначених видів інформації відповідно 
30, 10 і 5 років. Проте після закінчення 
зазначеного строку його може бути по-
довжено.

Конкретні види інформації, яка нале-
жить до державної таємниці, перелічені 
у Законі України «Про державну таєм-
ницю»1. Ними є інформація: 1) у сфері 
оборони; 2) у сфері економіки, науки 
і техніки; 3) у сфері зовнішніх відносин; 
4) у сфері державної безпеки та охорони 
правопорядку.

Конкретні відомості можуть бути 
віднесені до державної таємниці за сту-
пенями секретності «особливої важли-
вості», «цілком таємно» та «таємно» 
лише за умови, що вони належать до за-
значених чотирьох категорій і їх розго-
лошення завдаватиме шкоди інтересам 
національної безпеки України.

Не належить до державної таємни-
ці інформація: про стан довкілля, про 
якість харчових продуктів і предметів 
побуту; про аварії, катастрофи, небез-
печні природні явища та інші надзви-
чайні події, які сталися або можуть ста-
тися і загрожують безпеці громадян; про 
стан здоров’я населення, його життєвий 
рівень, включаючи харчування, одяг, 
житло, медичне обслуговування та соці-
альне забезпечення, а також про соціаль-
но-демографічні показники, стан пра-
вопорядку, освіти і культури населення; 
про факти порушень прав і свобод люди-
ни і громадянина; про незаконні дії ор-
ганів державної влади, органів місцевого 
самоврядування та їх посадових осіб; 
інша інформація, яка відповідно до за-
конів та міжнародних договорів, згоду 
на обов’язковість яких надано Верхов-
ною Радою України, не може бути засе-
кречена. Передача або збирання з метою 
передачі іноземній державі, іноземній 
1 Про державну таємницю: Закон України від 21.01.1994 № 3855-XII <https://www.president.gov.ua/
documents/2432-vi-11735> дата звернення 15.03.2021.
2 М А Погорецький, О В Бишевець, Д Б Сергєєва, Розслідування окремих видів злочинів: навч. посібник 
(Київ, Алерта, 2015) 27–28.

організації або їх представникам та-
кої інформації не може кваліфікуватися 
як шпигунство.

Відомості у різних сферах, які визна-
ні державною таємницею, конкретизо-
вані у Зводі відомостей, що становлять 
державну таємницю. Питання про те, чи 
становлять ті або інші відомості держав-
ну таємницю, у кожному кримінальному 
провадженні має вирішуватися на під-
ставі висновку експерта

Спосіб вчинення злочину2 як еле-
мент оперативно-розшукової характери-
стики розглядається в широкому розу-
мінні, не лише як спосіб вчинення, але 
й як спосіб готування до шпигунства 
і його приховування. Такий підхід не по-
рушує сенсу його кримінально-правово-
го трактування та вводить в нього еле-
менти, що у своїй сукупності найбільш 
повно відображають механізм злочину. 
Так, спосіб вчинення злочину характе-
ризує безпосередньо порядок реалізації 
злочинного умислу особи, а спосіб при-
ховання характеризує дії особи із забез-
печення таємності відповідного злочину 
та попередження його викриття, і як ре-
зультат, притягнення злочинця до кримі-
нальної відповідальності.

Способи вчинення шпигунства не є 
довільними. Вони визначаються яко-
стями особистості виконавця злочину, 
особливостями предмета злочинного по-
сягання, умовами зовнішнього середови-
ща, в яких вчиняється злочин та іншими 
факторами.

Шпигунство вчиняється такими спо-
собами: 1) передача іноземній державі, 
іноземній організації або їх представни-
кам відомостей, що становлять державну 
таємницю; 2) збирання з метою передачі 
іноземній державі, іноземній організа-
ції або їх представникам відомостей, що 
становлять державну таємницю. Ініціа-
тива збирання чи передачі відповідних 
відомостей може належати як виконав-
цю, так і адресату шпигунства.
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Отже, шпигунство може полягати 
як у збиранні зазначених відомостей 
з наступною їх передачею відповідним 
адресатам, так і лише у збиранні їх з ме-
тою такої передачі або тільки в їх пере-
дачі.

Передача відомостей –  це їх усне 
повідомлення (безпосередньо, засобами 
радіозв’язку, телекомунікаційними засо-
бами тощо) іноземній державі, іноземній 
організації, їх представникам, вручення 
певних документів, виробів чи інших 
матеріальних носіїв інформації (безпо-
середньо, через посередників, з вико-
ристанням тайників, надання паролю 
до певного файлу чи ключа, коду досту-
пу до сховища тощо) або їх пересилан-
ня (з використанням поштового, елек-
тронного зв’язку, за допомогою тварин 
тощо).

Відомості про особу злочинця є важ-
ливим аспектом формування тактики 
та методики розслідування конкретного 
злочину, що дозволяють висувати вер-
сії про спосіб вчинення злочину, сліди, 
ймовірно залишені злочинцем, предмет 
безпосереднього злочинного посягання 
й інші важливі для розслідування об-
ставини кримінального провадження1. 
У структурі криміналістичної характе-
ристики злочинів окремий елемент –  
«особа злочинця» становить систему 
ознак, що містить дані демографічного 
характеру, деякі моральні якості та пев-
ні психологічні особливості особи, які 
пов’язані або мають прояв у злочинно-
му діянні, характеризують його суспіль-
ну небезпечність, пояснюють причини 
1 М А Погорецький, 1 Оперативно-розшукова діяльність і кримінальний процес: проблеми взаємозв’язку: 
монографія: у Ч. 2 (Луганськ, Луганський держ. ун-т внутр. справ ім. Е О Дідоренка, 2008) 132.
2 М А Погорецький, Оперативно-розшукові заходи: поняття і види (2005) 1 (3) Державна безпека Укра-
їни62–67; М А Погорецький, Оперативно-розшукові заходи: проблеми правового регулювання (2007) 14 
Боротьба з організованою злочинністю і корупцією (теорія і практика) 135–145.
3 М Погорецький, В Шеломенцев, Пошукові ознаки об’єктів оперативного пошуку: поняття та сутність (2010) 
4 (16) Вісник Акад. управління МВС 114–121; М Погорецький, В Шеломенцев, Пошук фактичних даних про 
злочини. Міжнародна поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI: Оперативно-розшукова діяльність поліції (мілі-
ції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 750–751; М Погорецький, 
В Шеломенцев, Фактичні дані (дані про факти). Міжнародна поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI: Опера-
тивно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, 
Атіка, 2010) 1041; М Погорецький, В Шеломенцев, Фіксація фактичних даних про злочини. Міжнародна по-
ліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI: Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, Є 
В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 1042–1043.
4 М А Погорецький, О В Бишевець, Д Б Сергєєва, Розслідування окремих видів злочинів: навч. посібник 
(Київ, Алерта, 2015) 28.

його вчинення. Зміст досліджуваних 
ознак особи злочинця, як окремого еле-
мента криміналістичної характеристики 
злочину, визначається тією сукупністю 
якостей та властивостей особи, які є 
специфічними для злочинців певної ка-
тегорії.

У шпигунстві доцільно виокремити 
три групи слідів злочину –  матеріальні, 
ідеальні та електронні сліди, яку мо-
жуть бути виявлені і задокументовані 
комплексом оперативно-розшукових 
заходів2. Сліди будь-якого злочину яв-
ляють собою фактичні дані, які необ-
хідно виявити за певними пошуковими 
ознаками в ході оперативно-розшуко-
вого документування й матеріалізувати 
у відповідних документах оператив-
но-розшукової справи3.

Типовими матеріальними слідами4 
вчинення шпигунства є наступні: 1) ма-
теріально фіксовані сліди людини (слі-
ди рук, ніг, взуття, тощо); 2) предмети 
та речі, залишені злочинцем на місці по-
дії; 3) документи, 4) сліди на предметах; 
5) сліди на злочинцеві; 6) мікросліди; 7) 
одорологічні сліди; 8) записи з камер ві-
деоспостереження, на яких зафіксовані 
ознаки зовнішності особи.

Слідами злочину можуть бути також 
будь-які зміни в речовій обстановці міс-
ця злочину, що охоплюють порушення 
первинного стану, місця знаходження 
різних об’єктів, що утворюють речове 
середовище, в якому був вчинений зло-
чин. У шпигунстві такі зміни спосте-
рігаються, наприклад, у разі виявлення 
зникнення певних документів, їхніх ар-
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хівів, або зміни їх місця розташування 
в службовому приміщенні чи кабінеті, 
на електронному носії. За цих умов не-
обхідно звергати особливу увагу на фак-
ти пошкодження замикаючих пристроїв 
(замків) на вхідних дверях, шухлядах, 
сейфах, в яких зберігалися (постійно чи 
тимчасово) документи, що містили дер-
жавну таємницю. Інформація про від-
сутність слідів зламу чи застосування 
певних інструментів (відмичок) із ме-
тою проникнення у певне службове 
приміщення чи до сейфу має важливе 
криміналістичне значення, оскільки дає 
змогу слідчому звузити коло підозрюва-
них осіб, висунувши версію, що злочин 
вчинено особою або групою осіб, які 
мають законний доступ до приміщення, 
де зберігаються документи, що містять 
державну таємницю.

Внаслідок вчинення шпигунства, 
на місці події можуть бути виявлені 
традиційні криміналістичні сліди зло-
чинця (рук, слідів рук у рукавичках, ніг, 
взуття, зубів тощо), сліди-мікрочастки 
(текстильних волокон, волосся, епітелію 
шкіри), що локалізуються на столі, по-
верхнях комп’ютера, на комунікаційних 
засобах зв’язку, копіювальній техніці, 
у місцях зберігання документів, що міс-
тять державну таємницю (на поверхнях 
сейфів, шухляд тощо), а також на самих 
документах. Ці сліди мають стати об’єк-
тами експертних досліджень.

В ході ОРЗ «контрольованої постав-
ки»1 правоохоронними органами засто-
совуються спеціальні хімічні речови-
ни (люмінофори), якими позначаються 
предмети або документи, що планують-
ся до передачі. В результаті передачі 
матеріального об’єкта, позначеного спе-
ціальною хімічною речовиною (СХР) 

1 М А Погорецький, Проблеми використання матеріалів оперативно-розшукової діяльності в кримінальному 
процесі: монографія (Київ, РВВ НА СБУ, 2004) 78; М А Погорецький, Контрольована поставка в діяльності 
поліції США та країн Західної Європи. Міжнародна поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI: Оперативно-розшу-
кова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 
388–389.
2 М А Погорецький, Конфіденційні відносини: значення і проблеми правового регулювання (2002) 4 Віс-
ник Запорізького юрид. ін-ту МВС України 227–234; М А Погорецький, Конфіденційні відносини (сут-
ність, правове регулювання). Міжнародна поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI: Оперативно-розшукова 
діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 
396–398.

носія інформації, що містить державну 
таємницю, СХР можуть бути виявлені 
у змивах з рук, одягу осіб, причетних 
до шпигунства, на самих предметах зло-
чинного посягання та на предметах, що 
контактували з ними (сумка, портфель, 
копіювальний прилад тощо).

Окрему групу слідів, що утворю-
ються під час вчинення шпигунства 
становлять документи (письмові, фо-
тодокументи, відеодокументи) та інші 
носії інформації (жорсткі, оптичні дис-
ки, флеш-накопичувачі, картки пам’яті 
тощо), які містять інформацію з обме-
женим доступом. Документами-речо-
вими доказами є копії документів, які 
містять державну таємницю. Пошире-
ною є практика незаконного копіюван-
ня документів (внутрішні документи, 
вхідна або вихідна кореспонденція), які 
містять професійну державну таємни-
цю за допомогою копіювально-розмно-
жувальних приладів та на цифрові носії 
(на цифрові фотокамери, смартфони 
тощо).

Типовими ідеальними слідами шпи-
гунства є: 1) сліди у пам’яті свідків, 
співучасників злочину про зовнішність 
злочинців, обставини підготовки, вчи-
нення шпигунства. Найбільш повною 
та важливою інформацією про особу 
злочинця та подію злочину володіють 
свідки, які були залучені до вчинення 
шпигунства в якості пособників або ви-
конавців, тобто з якими шпигун, на його 
переконання, встановив конфіденційне 
співробітництво. Такі сліди як правило, 
окрім як оперативно-технічними захода-
ми, можуть бути виявлені та задокумен-
товані за допомогою осіб, з якими уста-
новлюються відповідні конфіденційні 
відносини2.
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Електронні сліди шпигунства утво-
рюються у кіберпросторі1: 1) електро-
нні доріжки слідів передачі державної 
таємниці через мережі зв’язку; 2) сліди 
модифікації інформації, її копіювання, 
зміни тощо; 3) лог-файли (електронні 
реєстратори, журнали роботи програм 
тощо).

Електронні сліди –  це зафіксовані 
комп’ютерною системою на матеріаль-
ному носії результати відображення ре-
ального процесу чи дії комп’ютерної 
системи, пов’язані із злочином, у вигля-
ді цифрового образу формальної моделі 
цього процесу. Ці сліди мають специфіч-
ні властивості, зокрема, вони існують 
на матеріальному носії, але недоступні 
для безпосереднього сприйняття, лише 
через програмно-технічні засоби.

Суб’єктом вчинення шпигунства2 
є фізична осудна особа, яка досягла 
16 річного віку, виключно іноземець або 
особа без громадянства. Шпигунство, 
вчинене громадянином України, квалі-
фікується за ст. 111 КК України «Дер-
жавна зрада».

Оперативно-розшукова характерис-
тика шпигунства має велике значення для 
організації й тактики оперативно-розшу-
кових заходів при оперативно-розшуко-
вому документуванні шпигунства3.

1 М А Погорецький, В П Шеломенцев, Поняття кіберпростору як середовища вчення злочину (2009) 2 (2) 
Інформаційна безпека людини, суспільства, держави 77–81.
2 М А Погорецький, О В Бишевець, Д Б Сергєєва, Розслідування окремих видів злочинів: навч. посібник 
(Київ, Алерта, 2015) 28–29.
3 М Погорецький, В Шеломенцев, Організація оперативно-розшукової діяльності (зміст). Міжнародна по-
ліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI: Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, 
Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 673–674; М А Погорецький, Закон України 
«Про оперативно-розшукову-діяльність»: проблеми застосування окремих норм (2001) 3 Вісник Академії 
правових наук України 205–213; М Погорецький, В Шеломенцев, Тактика (оперативно-розшукова тактика). 
Міжнародна поліцейська енциклопедія: у Т. 10 / Т.VI: Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / 
В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 967–968; М А Погорецький, 
В П Шелеменцев, Поняття організації оперативно-розшукової діяльності (2010) 1 (8) Кримський юрид. віс-
ник –  Сімферополь 18–28; М Погорецький, В Шеломенцев, Оперативно-розшукове документування (доку-
ментування в оперативно-розшуковій діяльності, оперативне документування). Міжнародна поліцейська 
енциклопедія: у Т. 10 Т.VI: Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, 
В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 611–613.
4 М Є Шумило, М А Погорецький, Проблеми використання матеріалів оперативно-розшукової діяльності 
в доказуванні у кримінальних справах: теоретичний та практичний аспекти (2001) 3 Вісник Луганського 
ін-ту внутр. справ 199–209; М А Погорецький, Проблеми використання матеріалів оперативно-розшукової 
діяльності в кримінальному процесі: монографія (Київ, РВВ НА СБУ, 2004) 336; М А Погорецький, Функ-
ціональне призначення оперативно-розшукової діяльності у кримінальному процесі: монографія (Харків, 
Арсіс ЛТД, 2007) 576; М А Погорецький, 1 Оперативно-розшукова діяльність і кримінальний процес: про-
блеми взаємозв’язку: монографія: у Ч. 2 (Луганськ, Луганський держ. ун-т внутр. справ ім. Е О Дідоренка, 
2008) 216.

Отже, зрозуміння оперативними 
працівниками поняття, сутності усіх 
структурних елементів оперативно-роз-
шукової характеристики шпигунства 
дає їм можливість здійснити повне 
і всебічне оперативно-розшукове доку-
ментування шпигунства та використати 
його результати в інтересах контрроз-
відувальної діяльності та в інтересах 
кримінального судочинства відповідно 
до напрямів та засад визначених зако-
нодавством та науково обґрунтовани-
ми провідними фахівцями у сфері ОРД 
та кримінального процесу4.

Висновки. Оперативно-розшукова 
характеристика шпигунства –  це уза-
гальнена інформаційна модель, що 
являє собою докладний систематизо-
ваний опис типових оперативно-роз-
шукових значущих ознак шпигунства, 
яка є необхідною для пошуку фіксації 
фактичних даних про шпигунство і має 
важливе значення для його виявлення 
й оперативно-розшукового документу-
вання.

Оперативно-розшукова характерис-
тика шпигунства включає в себе такі 
основні структурні елементи: предмет 
безпосереднього злочинного посягання, 
спосіб вчинення шпигунства, типові слі-
ди та відомості про особу злочинця.
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OPERATIONAL AND INVESTIGATIVE CHARACTERISTICS OF ESPIONAGE

Annotation. The article is devoted to the study of problematic issues of operational and investi-
gative characteristics of espionage.

The purpose of the article is to analyze the doctrinal approaches to the definition of the concept, 
content and structural elements of the operational and investigative characteristic of espionage and 
to formulate the author’s own definition of the concept of operational and investigative characteristic 
of espionage, and to reveal its content and structural elements of this characteristic.

The article substantiates that the operational and investigative characteristics of espionage are 
an important component of its operational and investigative documentation.

The importance of the operational and investigative characteristic of espionage is to create a 
certain information model, with the help of which operatives have the opportunity to obtain knowledge 
of the actual data subject to operational and investigative documentation in the course of relevant 
operational and investigative measures.

Investigating the genesis of the term «operational and investigative characterization of crimes», 
the article concludes that this term is derived from the term «forensic characterization of crime».

It is emphasized that the peculiarity of the operational and investigative characterization of crimes 
is due to the specifics of the purpose and tasks of the OSA, the solution of which is ensured by the 
use of appropriate forces, forms, methods and means.

It is proved that the operational and investigative characteristic of espionage can be considered 
as: 1) the process of cognition of essential features (properties, characteristics, distinctive features) 
of crimes and recording of its results; 2) the result of cognition –  a systematized set (system) of in-
formation about essential features (properties, characteristics, distinctive features) of crimes and the 
relationship between the elements of such a system; 3) a set of methods (techniques) for identifying 
and determining the still unknown information about essential features (properties, characteristics, 
distinctive features) of crimes based on the available information about them.

The author formulates the concept of operational and investigative characteristics of espionage 
as a generalized information model which is a detailed systematized description of typical operational 
and investigative significant features of espionage, which is necessary for searching for the record-
ing of factual data on espionage and is important for its detection and operational and investigative 
documentation.

It is proved that the operational and investigative characterization of espionage includes the 
following main structural elements: the subject of direct criminal encroachment, the method of espio-
nage, typical traces and information about the identity of the offender.

Key words: operational and investigative characterization, espionage, operational search, fixa-
tion, cognition, factual data, operational and investigative documentation.


